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a székesfőváros föíevéltárosa.

Buda és Pest városok törvényes egyesíté­
sének most(' volt az Ötvenéves évfordulója s 
ez alkaÉ>niil>öl a főváros feldolgoztatta fél­
századaÉ történetét, amely a közelmúltban 
hagytír Jel a sajtót. A törvén;yes egyesítés 
jubileumáról volt szó, mert a valóságban az 
egyesítés már 1849-ben megtörtént, mikor 
a Lánchidat átadták a közhasználatnak. Ad­
dig a Duna választóvonal volt a két város 
között, ezentúl a Duna lett az összekötő ka­
pocs. Ezt fejezte ki az 1849. junius 24-iky. 
belügyminiszteri rendelet, mely Budát és1 
Pestet egyesítette, hogy hatalmas és virágzó 
várossá alakítsa.

Az abszolutizmus hatályon kívül helyezte 
az 1849. junius 24-iki rendeletet, a Lánchíd 
azonban tovább is megmaradt összekötő 
kapocsnak s elősegítette a két város gazda­
sági és társadalmi összeolvadását.

Magyarország önállóságát az 1867. évi 
kiegyezés adta vissza s e változással újból 
felmerült Buda és Pest egyesítésének az esz­
méje. A belügyininiszí"r áifal 1871 március 
15-ikón megindított tanácskozások folya­
mán Csengery Antal juttatta diadalra azon 
elvet, hogy a magyar államnak szüksége 
van egy nagy fővárosra erre a célra a leg­
alkalmasabb eszköz Buda és Pest egyesí­
tése.

Budapestet egyrészt a történeti tradíció 
tette hivatottá a fővárosi jelleg elnyerésére, 
hiszen Buda a középkor legdicsöségteljesebb 
napjaiban volt a magyar királyi udvar szék­
helye. De hivatottá tette szerencsés föld­
rajzi fekvése is, mert egyrészt az ország leg­
fontosabb kereskedelmi útvonala, a Duna 
folyam mellett feküdt, másrészt az ország 
természetes központja volt, ahol a legfor­
galmasabb szárazföldi uá.k találkoztak. Ez
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utóbbi körülmény erősen ezíette hatását 
Pest városa újkori torié. 'ven. Ennek kö- 
szönhetie, hogy a XV! i! század végén 
már Magyarország kére leimi központja 
lett s vásárai a legkere hőbbek közé tar­
toztak. Ennek köszönhette, hogy a magyar 
irodalom itt olyan talapra talált, amely vi­
rágzását biztosította és ennek köszönhette 
végül, hogy a politikai élet is itt bontako­
zott ki s az 1848-ik évi törvényhozás ide 
helyezte át az országgyűlést és a minisz­
tériumokat.

Egyszóval a természetes fejlődés tette 
Budapestet az ország középpontjává s az 
1872 ik évi törvényhozás csupán Buda és 
Pest közigazgatási egyesítésével egészítette 
ki a természeti tényezők hatását. Az 1872-ik 
évi törvényhozás egy nagy magyar fővá­
rost akart teremteni, amilyenről Széchenyi 
István gróf álmodott s szándékát nem 1 átt 
megvalósítva Buda és Pest közigazgatás 
egyesítésével, hanem tovább is féltő gond­
dal mozdította elő a főváros fejlődését.

Országh Sándor leírásából megtudjuk, 
hogy a kiegyezés korában Buda és Pest 
városok külső képe éppen nem volt vonzó 
s a közművelődési viszonyok is sok kívánni 
valót hagytak hátra. Az előbbi állapot meg­
szüntetésére szervezte Andrássy Gyula gróf 
a közmunkatanácsot, melynek eredményes 
működését hathatós állami támogatással 
törekedett biztosítani. Tvefort Ágoston ki­
építtette az egyetem orvoskari intézeteit, 
ezeken kívül a műegyetemet, operaházat 
s egész sereg más kulturális intézményt. 
Joggal nevezte tehát a iubilárís munka e 
korszakot az állami támogatás korának.
A7, is tagadhatatlan azonban, hogy a pol­
gárság hazafias áldozatkészsége lépten-nyo- 
mon megnyilvánult. A kispolgári józanság 
nem engedte, hogy a főváros nagyobb vál- |

gántőkének engedte á-t. Mentségül szolgál­
hat. hogy a város pénzügyi viszonyai nem 
voltak a legjobbak, hiszen mindezek a nagy 
pénzügyi összeomlást követő időre estek.

Mindamellett a fejlődés rohamos mér­
tékben történt s az 1885-i'k évi országos, 
de még inkább az 1896-ik évi ezredéves 
kiállítások itt már virágzó várost találtak, 
ami kiválóan alkalmas volt a polgári ön­
érzet emelésére. A rohamos fejlődésnek 
azonban csakhamar jelentkeztek a? árny­
oldalai is: a fővárosba tódult munkástöme­
gek uj' problémákat vetettek fel, melyek 
megoldására a főváros polgárságából 
hiányzott az áldozatkészség. Az uj század 
eleién gazdasági és politikai válságok csak­
nem szakadatlan sorozatban követik egy­
mást. amelyek a főváros fejlődését meg­
bénítják s az eddig leért eredmények meg­
tartását is veszélyeztetik.

A politikai válság elsimulásával a pol­
gárság uj erőre kap s most már állami tá­
mogatás nélkül, a saját erejéből fog olyan 
vállalkozásokba, amelyek a főváros egye­
temének javát szolgálni hivatvák.

Bárczy István személyében ambiciózus 
és tetterős polgármesteri kap a főváros, ki
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a kedvező politikai és gazdasági körülmé­
nyeket szerencsés kézzel tudja kihasználni
s a polgárság alkotsái készségét tettre tudja 
váltani.

Ezt a korszakot megállítja a világháború, 
mely minden energiát az ország védelmére 
kötött le. Aztán következett a szomorú em­
lékű összeomlás, a forradalom és a prole­
tárdiktatúra. melyek rengeteg anyagi és 
erkölcsi értéket semmisítettek meg. Az így 
támadt sebek orvoslása, az önbizalom visz- 
szaálliíása s a munka megindítása a restau­
rációra maradt, amely külső sikerekben 
nem versenyezhetett ugyan az előbbi kor­
szakkal. de benső értékben nem nyújtott 
kisebbet az előbbinél.

Ezek a vezérmotivumok domborodnak 
ki a jubiláris munkából, amely sokkal kö­
zelebb álló eseményekkel volt kénytelen 
foglalkozni, semmint a pártpolitika kriti­
káját elkerülhette volna. Régibb esemé­
nyeknél a legkülönbözőbb pártállásu em­
berek egyet tudnak érteni, újabb esemé­
nyekről a legritkább esetben, mondhatnám 
solia. A jubiláris munka erősen hangsú­
lyozza a szigora tárgyilagosságot s ennek 
következtében a legújabb események ismer­
tetésénél gyakran kínosan szűkszavúvá lesz: 
elvan ellentétes felfogású pártalakulások 
állanak azonban a fővárosi közélet küzdő­
terén. hogy erre szükség volt.

Tulajdonképpen egy életrajz megírása 
volt a feladat s igy a munkát a fontosabb 
fordulatok figyelembevételével kellett fel­
építeni. Amint az arcképfesiésnél a jel­
lemző vonások eltalálására kel! a művész­
nek törekedni, úgy a? életrajz-írásnál is 
ezeket a jellemző vonásokat kell megke­
resni és kidomborítani. Ha ez sikerült, 
akkor a feladat helyes megoldást nyert.

Elvégre lehetett volna száraz krónikát is 
írni a félszázad eseményeiről . mellőzve 
minden szilit'és jellemzést: ez azonban tel­
jesen lélektelen munka lett volna, ami a 
legjobb esetben anyaggyűjtés-számba jöhe-



tett volna. Ilyen természetű munkáknál 
az érdem azon fordul meg, hogy helye­
sek-e az alkalmazott sziliek és találóak-e 
a jellemzések? Ezeket ugyan az iró a maga 

i egyéniségéből viszi a munkába, de éppen 
ez teszi egyénivé ".a munkát s ezek helyes­
ségén fordul meg a munka érdeme.

E munkában a nagy összefoglalásokra 
van helyezve a fősuly s ez összefoglalá­
sokban van az egyéniség, az érték. A többi/* 

j adatok felsorolása, események regisztrá­
lása, esetleg szószerinti idézések, egyszóval; ; 
keretben bemutatott forrásanyag.

Lehetett volna több szint is alkalmazni, 
de félő volt. hoau a tárqqilaQossáo rová­
sára mecm. Ez volt a legfontosabb cél s 
ezt ,a célt elérni tagadhatatlanul sikerült, 
a nélkül, hogy a munka színtelenné vált 
volna. . f
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